

9月15日上午,河南省人才创新创业试验区、中原科技城正式揭牌。河南省委常委、郑州市委书记徐立毅在讲话中表示,郑州将以最大诚意、最优服务、最好政策,把生态最好、价值最高、公共服务最优的地方让位给科技创新,让科创产业、科技人才能落地、留得住、发展好,着力打造我国北方地区重要的创新基地和人才特区。

中国日报网聚河南省人才创新创业试验区 中原科技城正式揭牌 “三最”“三优”的 中原科技城 啥定位 啥政策 啥优势

徐立毅强调,创新是引领发展的第一动力。总书记在上周召开的科学家座谈会上,站位“两个大局”、分析国内外形势,进一步指出“我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力”,阐明了加快科技创新的重大意义、主要目标、现实路径,为全面推进我国科技创新吹响了集结号、发出了动员令。我们要充分认识总书记讲话的重大意义,以时不我待、只争朝夕的紧迫感行动起来,投入到科技创新的主战场之中。

徐立毅说,进入新的时期,加快推进郑州的科技创新,既是战略之举,又是当务之急。从发展阶段看,郑州到了转型发展的关键期。抢抓新一轮科技革命和产业变革的机遇,加快塑造以科技创新为根本驱动力的现代经济体系,是郑州跟随时代步伐、全面崛起的正确路径。从服务大局看,郑州承担着打造区域科技创新高地的重要责任。落实总书记寄语,郑州需“强化国家中心城市带动作用 and 高质量发展区域增长极作用”的定位期望。落实省委、省政府对郑州提出的“三个在”目标要求,根本着力点也在科技创新。郑州必须扛起承接聚集创新要素的重任,为全省的科技创新提供强有力支撑。从科创规律看,郑州亟须解决承接空间不优的问题。人才需要宜居宜业的环境,科创需要开放、互动、自由的物理空间,需要政府和社会的大力扶持和培育。郑州要转变郑州城市发展方式,把生态最好、价值最高、公共服务最优的地方让位给科技创新,以科技创新、人才需求为导向,布局城市空间、主体功能、服务体系,营造更多适应不同层面科技人才及科创活动所需要的场景和环境,让科创产业、科技人才能落得地、留得住、发展好。

徐立毅表示,郑州市委、市政府经过一段时间研究,决定在郑东新区划出最优的区域建设中原科技城。这是郑州在营造人才新生态、创新新空间、建设科技新高地方面作出的重大决策。

中原科技城有四个特点:

其一是集科研、孵化、转化于一体。西部的北龙湖区域以聚集高端人才和科研机构为主,东部鲲鹏小镇主要是发展以高素质劳动力为支撑的科创产业,中间的智慧岛是服务“两翼”的孵化器,三块区域共同构成中原科技城,形成科研、孵化、转化的承接链。

其二是生产、生活、生态高度融

合。坚持TOD导向布局轨道快线和普线,实现与郑州四个开发区、机场、高铁站的快进快出和与中心城区的无缝衔接,以平面空间小尺度、垂直空间多维度、慢行系统微循环、生态绿化相协调构建内部空间结构,统筹布局配套于科创活动的产业业态、服务于高端人才的公共服务,将成为郑州交通最现代、城市最时尚、环境最优美、服务最优质的首善之地。

其三是科技创新、政策创新、金融创新高度协调。坚持政府主导、打好政策“组合拳”,实行新型产业供地、政府物业供给、人才公寓配套等一系列创新制度;实行郑州“黄河人才计划”,对入驻中原科技城的人才与科创企业给予特殊政策支持;创新投融资体制,建立政府补助支持和基金投资、创投风投共同参与的“补投联动、以投为主”的科技金融服务体系;探索建立虚拟创新院、科研院,让人才落地有名、消除后顾之忧,能够致力于创新创业。

其四是立足郑州、辐射全省、面向国际开展科创活动。着眼于服务全省及中原地区,构建“研发在郑州、孵化在周边、转化在全省”的科技研发及成果转化格局,努力让中原科技城成为郑州新旧动能转换的发动机、中原地区科技创新的策源地、黄河流域高质量发展发展的引领区。

徐立毅认为,下一步,郑州将围绕“一年起步、三年初具雏形、五年基本建成”,争取中原科技城到2023年初具雏形、2025年基本建成、形成规模。当前,要重点做好“四个先行、一个加快”。

一是规划先行。坚持国际化、生态化、数字化,高起点完善规划设计,以高水平规划引领中原科技城高质量建设。

二是基础设施先行。加快建设轨道快线、普通地铁、道路微循环有机结合的交通体系,打造以建筑形态为骨架的城市天际线、以轨道交通为引领的TOD开发、以高品质绿化为重点的生态环境,优先布局“新基建”,形成适宜科创产业发展的现代城市形态。

三是功能性项目先行。加快推进科技大市场、国际文化交流中心、创新创业孵化器、人才公寓、政务服务中心等项目建设,在清华附中分校已落地的基础上,进一步导入最优质的教育、医疗资源,尽快完善国际化教育、医疗等公共服务体系。

四是人才服务体系先行。

今天会议发布了相关人才政策,我们将抓紧完善操作细则和配套政策,坚持以科技创新创业人才为核心,突出创业导向,突出精准服务、全链条服务,不断提升各类科创人才的获得感、满意度。“一个加快”,就是紧盯国内高科技“头部”企业、央企省企研发中心、全省一流高科技企业,紧盯国内高校研发机构,紧盯豫籍在外人才,加大招引力度,创新合作模式,提供全方位服务,加快更多优秀科创人才、优秀科创企业在中原科技城落地发展。

徐立毅强调,以政策发布会为标志,中原科技城步入全面建设阶段。郑州市人才工作领导小组要加强对中原科技城建设的领导,抓好政策的深化和落实工作,统筹做好人才规划、人才引进、人才扶持,以中原科技城为载体推进我市人才工作高质量发展。中原科技城建设领导小组要切实抓好规划深化、政策完善、项目推进、机制建立,确保高质量建设、高效率开发、高水平运作。中原科技城管委会作为责任主体,要全力以赴,坚持主要负责同志挂帅、专班运作,完善“实体化、扁平化、小政府、大服务”的工作体系,建立相对独立、统分结合的开发运作机制,落实好资金筹措及平衡机制,滚动推进开发建设。郑州市直各部门要强化服务意识,把服务推进中原科技城开发建设作为“一号工程”,凡是涉及中原科技城的工作要优先办理、优先推进,深化“放管服”改革,确保办事“不出城”。同时,也希望中原科技城专家委员会的各位专家积极发挥作用,做好项目和人才的评审、甄别、筛选、把关工作,多给我们推荐好的项目、好的人才,多给我们提出建设性的意见和建议,帮助我们吧中原科技城建设好、开发好,努力将其打造成为我国北方地区重要的创新基地、人才特区。

徐立毅在发布会上说,中原科技城是郑州乃至全省服务于科技创新、人才创业的一个大平台。诚挚欢迎国内外各类优秀人才、优质科创项目入驻科技城,郑州将以最大诚意、最优服务、最好政策,不断优化创新创业环境、人才成长环境、宜居宜业环境,当好服务市场主体和广大人才的“店小二”,为各类人才提供更加暖心、安心、放心、舒心的优质服务,让大家与郑州一起进步、共赢发展。

中国日报河南记者站

大城已至 欢迎你



扫码看新媒体报道

郑州晚报

T02

2020年9月16日

星期三

统筹:孙友文

美编:宋笑娟

校对:一广